

友城之窗·佛罗伦萨

# 宁波&佛罗伦萨——十年“老朋友”，上演“新故事”



与宁波结为友好城市的佛罗伦萨。（郑勇 摄）

## 打造全国出口产品质量样板区 宁波出台国内首个示范区建设指导意见

记者 俞永均  
通讯员 王佳宁 陈佳亮

日前，市政府办公厅下发了《关于推进宁波市出口产品质量安全示范区建设的指导意见》。该意见提出，按照引领示范、分级分步、共推共建、动态管理四大原则，力争通过五年时间努力，建成20个国家级、30个省级示范区。据悉，宁波是全国首个出台出口产品质量安全示范区建设指导意见的城市。

出口产品质量安全示范区，是指在特色产业、支柱产业聚集的区域，通过构建由政府主导、部门联动、行业自律、企业与社会共同参与的出口产品质量管理机制，建设产品质量水平明显提升、产业知名度和品牌影响力不断扩大、区域经济竞争力不断增强、具有示范引领作用的科学发展区域。截至目前，我市已成功创建慈溪家电、余姚家电、象山针织服装、慈溪蔬菜、江北苗木、奉化竹木草制品等6个国家级示范区，奉化气动元件、鄞州服装、象山水产品、宁波童车等4个省级示范区。

《指导意见》提出，“十三五”期间，我市要按照国际标准，力争建成20个国家级、30个省级出口产品质量安全示范区，每个县（市）原则上要创建2至3个示范区。通过示范区建设，提升我市出口产品质量安全整体水平，形成区域产业品牌优势；扩大“宁波制造”在国际市场的知名度和认可度，形成质量提升、企业受益、产业升级、贸易便利的良好态势。

推进出口产品质量安全示范区建设，是打造“质优宁波”的一个重要抓手。奉化出口竹木草制品质量安全示范区建设自去年3月启动后，竹木草制品出口呈现“五升一降”局面，即区域影响力提升、产品质量安全水平提升、企业质量意识提升、出口产品价格提升及国外通报召回退运数量降低。2015年，奉化竹木草制品出口额突破8000万美元，同比增长21.8%，今年1至8月出口额已达5530.6万美元，且没有发生国外通报、召回退运等情况。上个月，该示范区成功晋级全国首批国家级竹木草制品示范区。

示范区建设还推动和促进了块状经济集聚。今年5月31日，宁波市出口童车质量安全示范区正式成为全国规模最大的省级出口童车质量安全示范区。目前，全市童车年产量达60亿元，占全省童车产量的70%左右；产品远销150多个国家和地区，年出口额8亿美元，占全省童车出口额的80%左右。据宁波检验检疫局统计，全市出口产品质量安全示范区已囊括400余家区内企业，3000余家周边集群企业，形成了出口规模逾百亿美元的示范区群，在区域经济发展中发挥了重要的示范引领和辐射带动作用。



宁波双胞胎“大卫”与马里奥先生在佛罗伦萨大卫雕像前合影。（俞丹桦 供图）

佛罗伦萨任何一个优势产业，都能和转型升级中的宁波擦出火花。统计显示，目前意大利在宁波投资项目达204个，主要涉及纺织服装、金属制造、五金模具、电子电器等。而在宁波推进城市国际化的进程中，旅游业的前景也被纳德拉看好。“一座城市，只有读懂过去，才能书写未来。”纳德拉说。佛罗伦萨作为欧洲文艺复兴运动的发祥地、世界文化旅游胜地，在文物古迹保护、修缮方面，有很多经验可以和宁波分享。最近几年，佛罗伦萨的旅游业保持了5%的年增长率，成为欧债危机中的经济特例。

整个城市保留着文艺复兴时期的风貌，是传统和艺术的宝库。全城有40多个博物馆、美术馆，60多座宫殿和许多大小教堂、广场。

佛罗伦萨位于意大利交通中心。纵贯意大利的都灵-米兰-那不勒斯南北高速铁路线也经过佛罗伦萨，从佛罗伦萨前往博洛尼亚只需要35分钟，而前往米兰只需要1小时35分钟。

佛罗伦萨的传统工业以玻璃器皿、陶瓷、高级服装、皮革为主，金银细工、艺术复制品等工艺品也非常出名。佛罗伦萨时尚产业高度发达，拥有古琦、普拉达、菲拉格慕等世界顶尖品牌，每年的1月和6月在佛罗伦萨举办的意大利PITTI UOMO男装展被誉为世界上最专业、最具权威的男装展。

佛罗伦萨是举世闻名的文化旅游胜地，市内宝贵的建筑、绘画、雕塑、历史与科学遗产吸引着世界各地的游客，每年在此留宿的游客超过1000万人，其中只有不到三分之一的游客是意大利人。（记者 冯璋）

流也日益密切。而每次来宁波，马里奥都会抽出时间去看望两位小“大卫”。“他很忙，有时就在家喝茶，有时我们会一起吃顿饭。”俞昶昶说道。

去年9月，俞昶昶一家四口受佛罗伦萨市政厅邀请前往参观。7天时间，在马里奥先生陪同下，他们参观了美术学院里大卫雕像真迹，享受了当地的美食。临别时，马里奥还赠送了古“中国”纪念地图，上面可以清晰地看到拉丁文的“宁波”字样。

这是一段雕像情缘。而基于相同的文化认同，宁波与佛罗伦萨两个城市以雕塑为媒的交往成为佳话：2006年，“大卫”雕像落户宁波；2008年，宁波与佛罗伦萨签署协议，成为友好交流城市，宁波的南宋石刻雕像“文臣·武将”远渡重洋，登陆佛罗伦萨；2011年，但丁的青铜复制像“定居”宁波书城广场。

当越来越多的宁波人因为大卫和但丁而喜爱佛罗伦萨时，了解和喜爱宁波的佛罗伦萨人也与日俱增。

### 经贸“火花”

#### 中国(宁波)意大利生态园 重启海上丝绸之路新篇章

在余姚经济开发区滨海新城，有一个6平方公里的产业园。它是中国（宁波）意大利产业园。2014年6月11日，中意两国总理在北京共同见证了中意（宁波）意大利产业园项目合作协议的签署。这标志着作为中国古代海上丝绸之路始发港之一的宁波和意大利的合作，重启海上丝绸之路的新篇章。

一年不到时间里，该产业园升级为国家级生态园，与意大利的合作企业达到40家，成为中意产业合作的新平台。在去年举行的中国（宁波）-意大利（佛罗伦萨）经贸合作交流暨中意（宁波）生态园投资环境投资说明会上，中意机器人集成项目、中意新能源合资公司战略合作项目、工业废弃物综合处理项目、油电混合动力传动系统项目、丝袜原材料商贸合作项目、医疗及城市垃圾处理项目及工业污水处理合作项目等落户园区。

佛罗伦萨深厚的文化底蕴，常常“掩盖”了她现代产业发展的光芒。“生物医药、服装设计、高新技术等是佛罗伦萨的强项。”佛罗伦萨市长纳德拉说，相信



佛罗伦萨当地报纸对宁波双胞胎“大卫”进行报道。（冯璋 摄）

本报记者 冯璋

十年前的十月，同样的金秋，一位佛罗伦萨的“朋友”跨越万里，成为宁波的“新市民”。它就是宁波大剧院门前的大卫雕像。

“这是当时大卫雕像搬运的场景”“这是雕像落成典礼时的照片”“这是很有意思的三个‘大卫’”……数十页的PPT，用老照片配以简单的文字，这是中国-中东欧国家投资贸易博览会组委会办公室主任俞丹桦送给即将来访的意大利佛罗伦萨市政代表团的“见面礼”。

宁波与佛罗伦萨，一个是拥有7000年河姆渡文化的中华文明发祥地，一个是欧洲文艺复兴的发源地。相隔万里的两座城，却有着600多年的交往史。2006年3月，宁波与佛罗伦萨正式结为友好城市。从大卫雕像到但丁雕像再到文臣·武将雕像、从意大利品牌服饰设计展示中心到中国（宁波）意大利生态园……十年来，宁波与佛罗伦萨这对“老朋友”，在文化、经贸、工业设计、教育培训等方面，不断上演“新故事”。

### 十年约定

#### 宁波双胞胎“大卫”与“荣誉市民”马里奥

再过十天，俞昶昶夫妇将带着双胞胎儿子，如约来到宁波大剧院大卫雕像前，合影留念。照片里，男孩鲍大卫和俞大卫，与身后的那位“大卫”将共同迎来十周岁“生日”。妈妈俞昶昶也将如约把照片发至微信朋友圈，50多岁的宁波荣誉市民马里奥先生总会第一时间点赞。这样的约定已经持续了十年。

“我是学美术的，所以对大卫雕像非常熟悉。”俞昶昶的“大卫”情结，直接体现在了十年前诞生的双胞胎儿子身上。2006年10月21日，那天正好是大卫雕像在宁波落成的日子，于是她直接把双胞胎儿子起名“大卫”。眼下已经上了四年级的两个小“大卫”，对佛罗伦萨的风土人情十分了解。这得益于马里奥先生。

时任佛罗伦萨市议员的马里奥来往宁波不下30次了。在他的牵线搭桥和推动下，两地不但成为友好城市，经贸文化交

宁波与佛罗伦萨，一个是拥有7000年河姆渡文化的中华文明发祥地，一个是欧洲文艺复兴的发源地。相隔万里的两座城，却有着600多年的交往史。

目前意大利在宁波投资项目达204个，主要涉及纺织服装、金属制造、五金模具、电子电器等。



佛罗伦萨圣母百花大教堂前正在演奏和休息的市民。（郑勇 摄）

### ★ 链接

#### “翡冷翠”

佛罗伦萨（Florence）是意大利中部城市，托斯卡纳区和佛罗伦萨省的首府。全市面积102平方公里，人口近40万，是托斯卡纳区首府面积最大、人口最多的城市，以及主要的历史、文化和商业中心。佛罗伦萨依其意大利语发音曾被翻译为“翡冷翠”，在意大利语中有花城之意。故此，城市的标志为一朵百合花。

佛罗伦萨是欧洲文艺复兴运动的发祥地，文学、绘画、科学、工艺、建筑、经济等方面人才辈出，商业、金融、科学和艺术达到很高水平。这里是著名诗人但丁的诞生地。文艺复兴的伟大科学家伽利略、艺术大师米开朗基罗和达·芬奇、政治理论家马基雅维利等都在这里工作生活

